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METSÄSTÄ ELÄMINEN JA INHIMILLINEN NÄKÖKULMA

Teollistuneissa maissa metsäsektorin osuus kansantuotteesta on supistunut, vaikka metsäteollisuustuotteiden kysyntä on jatkanut kasvuaan. Professori Petri P. Kärenlampi kertoo, miksi sulfaattisellu ei enää haise rahalle ja minne katosivat amerikkalaiset kollegat. Kärenlampi kirjoittaa pilke silmäkulmassaan myös hämäläisistä juuristaan, joita hän on seurannut aina Ngorongoron kraatterille saakka. Matka Tansaniasta Toijalaan osoittautuu yllättävän lyhyeksi.

Paperinvalmistuksen historian lyhyt oppimäärä

Seinään voi piirtää. Jos seinä tehdään savilaatoista, sen voi jopa ottaa mukaansa. Assyrialaiset hoksasivat piirtämisen asemesta painella savilaattaan kolojen muodostamia kuvioita.

Savilaattaa on hankala kuljetella. Egyptiläiset keksivät latoa kaislaleikkeitä päällekkäin, ja huomasivat niiden kuivuessaan takertuvan toisiinsa, muodostaen papyrusarkin.

Kaislattomilla alueilla voi kirjoittaa ja piirtää muihin pintoihin. Muokattu nahka voi toimia paitsi kirjoitusalustana, myös pakkauksena. Nahan käytössä ongelmaksi voi muodostua hinta, sillä nahkottavia eläimiä ei ole helppo pyydystää tai kasvattaa.

Eurooppalaisen ajanlaskun nollauksen paikkeilla teki Tsai Lun Kiinan hovissa tunnetuksi vallankumouksellisen keksinnön: Vedessä liotetut hampun varret saatiin hakkaamalla hajotettua kuiduiksi. Kun tämä sulppu sitten suotautettiin karkean kankaan läpi, saatiin paperiarkki, joka kuivattuna soveltui mainiosti asiakirjojen kirjoittamiseen ja niille merkityn tiedon säilyttämiseen.

Paperin maihinnousu Japaniin kesti viisisataa vuotta, sen pitkä marssi Eurooppaan yli tuhat. Tietopintojen kysyntä lisääntyi Johannes Gutenbergin perustettua kirjapainon vuonna 1450. Raaka-aineesta syntynyt krooninen pula paheni ratkaisevasti, kun Nicholas-Louis Robert keksi jatkuvatoimisen paperikoneen, jollaisen Fourdinierin veljekset käynnistivät vuonna 1807.

Paperin raaka-aineeksi oli vaatelumppujen tilalle löydettävä sellainen aine, jota olisi runsaasti saatavilla. Jyvistä oli jauhettu jauhoja jo ajat; 1700-luvulla Schäffer keksi kokeilla sahanpurun jauhamista hienommaksi. 1830-luvulla keksivät Saksin Friedrich Gottlob Keller ja Nova Scotian Charles Fenerty kumpikin tahollaan, että kuituja voi jauhinkivellä jauhaa irti puupölkyistä. 20 vuotta myöhemmin Watt ja Burgess kehittivät kemiallisen menetelmän puukuitujen irrottamiseksi toisistaan.

Knut Fredrik Idestam sai opintomatkallaan Saksassa tietoonsa tekniikan, jolla puuhioketta valmistettiin. Vuonna 1866 hän käynnisti puulumpputehtaan Tammerkosken rannalla. Idestam oli aikajärjestyksessä Suomen toinen hiomotehtailija; Achates Thuneberg ehti Viipurin suunnalla ensin. Vuonna 1869 Idestam laajensi Nokian Emäkoskelle ja 1871 hän keräsi pääomaa perustamalla osakeyhtiön nimeltä Nokia Aktiebolaget. 

Gustaf Adolf Serlachius toimi Idestamin hiomon isännöitsijänä, kunnes perusti Mäntänkosken rannalle puuhiomon 1868. Puumassa vietiin hevosella Hämeenlinnaan, mistä se kuljetettiin junalla Viipurin kautta Pietariin. Kahtena ensimmäisenä vuonna tosin piti käyttää hevoskyytiä myös Lahden ja Pietarin välillä, koska rata ei ollut vielä valmis. Vuonna 1880 saatiin Pohjanmaan-rata osittain käyttöön, ja samana vuonna alkoi paperikoneen rakentaminen Mänttään. Suomen ensimmäinen soodasellutehdas perustettiin Nurmiin 1875, ja ensimmäinen sulfaattisellutehdas Valkeakoskelle 1886.

Mutta mitä tapahtui metsäteollisuudelle?

Opettajavanhempani pitivät 1960-luvun lopussa venettä Sääksmäen siltojen pielessä. Veneellä retkeiltiin ylävirtaan Vanajanselälle, sillä alavirran Rauttunselän ja Makkaranselän veden laatu oli huono. Kotikylässäni Toijalassa tuntui sulfaattisellun haju tuulen kääntyessä koilliseksi. Näille pikku haitoille oli tiedossa myös lohdutus: ”Raha haisee!”. Sittemmin tilanne on kääntynyt selvästi paremmaksi, ja varsin pilaantuneeksi muistamani Makkaranselkäkin on nykyään virkistyskäyttöön kelvollinen. 

Opiskeluaikanani 1980-luvulla rahan haju oli pääosin haihtunut. Rahat eivät kuitenkaan olleet mihinkään hävinneet. Suomi eli yhä metsästä ja seisoi puujaloilla. Metsäsektorin osuus nettoviennistä oli yli puolet.

Mekaanisen metsäteollisuuden osuus Suomen kokonaisviennistä sukelsi 1970-luvulla ja romahti 1990-luvulla. Massa- ja paperiteollisuuden viennin osuus Suomen kokonaisviennistä aleni voimakkaasti 1970-luvulla ja romahti 1990-luvulla. 

Paperi- ja kartonkituotteiden kysyntä kasvaa maailmanlaajuisesti keskimäärin 2,8 % vuodessa. Teollistuneissa maissa kysynnän kasvu on kuitenkin keskiarvoa pienempi ja kehitysmaissa keskiarvoa suurempi. Tuottavuuskehityksen ansiosta kunkin tuotteen reaalinen markkinahinta alenee vuosittain. Täten alan liikevaihto kasvaa hitaammin kuin tonnimääräinen tuotanto, ja metsäteollisuuden osuus kansantaloudesta supistuu.

Konkreettinen syy metsäsektorin osuuden supistumiselle nimenomaan taloudellisesti kehittyneissä maissa on se, että matalan elintason maissa elintason paraneminen johtaa suhteellisesti ottaen suureen kulutushyödykkeiden kysyntään. Yhä useampi alkaa tilata lehtiä ja tulostaa tietokonetulosteita. Korkean elintason maissa paperi- ja kartonkituotteiden kysyntä ei lisäänny yhtä paljon suhteessa käytettävissä olevan rahamäärän kasvuun.

Tarkoittaako yllä oleva sitä, että sadan vuoden teollisuussykli on kääntynyt? Kyllä. Sitä se tarkoittaa. Monet huomasivat käänteen jo 1970-luvulla – hitaimmat 1990-luvulla. Isot laivat kuitenkin kääntyvät hitaasti. Metsäalan organisaatiot toimivat pääosin niin kuin Suomi eläisi metsästä tulevaisuudessakin. Ammattiylpeys ja oman alan tärkeyden korostaminen ovat ymmärrettäviä ja jopa toivottavia. On kuitenkin valitettavaa, että yksilöt eivät yleensä muuta näkemyksiään jos heitä ei jollain voimakkaalla tavalla järkytetä. Tutkimus- ja koulutusjärjestelmien olisi syytä reagoida tulevaisuuden tarpeisiin.

Viime vuosina tapahtunut talouden rakenteen muutos näkyy Pohjois-Amerikassa. Aloitin vuonna 1996 työt yhdysvaltalaisen metsäteollisuusyrityksen palveluksessa. Senaikaisista työtovereistani vain harvat ovat enää alalla vuonna 2003. Useimmat ovat siirtyneet muille toimialoille, etenkin tietojenkäsittelyyn ja elektroniikkaan. 

Muille toimialoille siirtymiset eivät ole olleet vapaaehtoisia. Viimeisten seitsemän vuoden aikana Pohjois-Amerikan metsäteollisuus on lakkauttanut merkittävän osan kehittämisyksiköistään. Tämä on usein liittynyt yritysten omistuksen ja toiminnan uudelleenjärjestelyihin.

Insitute of Paper Science and Technology (IPST) perustettiin Wisconsinissa 1929. Se siirrettiin Atlantaan 1980-luvulla. Instituuttia pidetään yhtenä metsäteollisuuden korkeatasoisimmista laitoksista. Marraskuussa 2001 ilmoitettiin IPST:n ja Georgia Institute of Technologyn yhdistymisneuvotteluista. Syyksi mainittiin teollisuuden vähentynyt ja edelleen vähentymässä oleva rahoitus, ja yhdistymisaloitteen oli tehnyt instituutin hallitus. Yhdysvaltain metsäteollisuus ilmeisesti aikoi lakkauttaa korkeatasoisimman laitoksensa.

Miten metsäsektorilla tapahtunut muutos näkyy tulevina vuosikymmeninä maakuntamaisemassa? Eipä juuri mitenkään. Tosiasia on, että metsäteollisuustuotteiden kysyntä tonneina ilmaistuna kasvaa elintason parantuessa. Näin ollen myös puuraaka-aineen kysyntä pysyy vähintään samana, ainakin maailmanlaajuisesti asiaa tarkastellen. Tonnit ja eurot eivät ole veljeksiä, puhumattakaan kansantuoteosuuksista. Tuottavuuskehityksen aiheuttama hintaeroosio puree työllistymiseen ja kansantuoteosuuteen, ei tonnien kysyntään. 

Siis metsissä möyritään. Moni pitää hyvänä, että möyritään. Kuulemani mukaan kylien lähistöt olivat aika aukeita ennen metsäteollisuuden luomaa metsäomaisuuden arvon nousua: polttopuita hankittiin surutta sieltä mistä niitä helpoimmin sai. Nyt teollisuuden puuntarve pitää metsät puisevina.

Hämäläisyyden lähteillä

Kun minulta kysytään, mistä olen kotoisin, yleensä vastaan olevani Tansanian Ngorongorosta. Tiedän, että serkkuni Lucy asui 3,2 miljoonaa vuotta sitten nykyisen Etiopian puolella. Vasta 1,8 miljoonaa vuotta sitten sukulaisteni tiedetään asuneen Oldupain rotkossa Ngorongoron alueella. Parissa miljoonassa vuodessa ehtii moni seikka häipyä hämärään. Tärkein syy Ngorongoron alueen kotiseuduksi tunnistamiseen on geneettinen muisti: kun laskeudun Ngorongoron kraatteriin, tiedän olevani kotona.

Nykyihminen ilmestyi Eurooppaan vasta 40 000 vuotta sitten. Samoihin aikoihin Beringinsalmen yli pääsi jalan. Salmen rannasta on pitkä matka yhdelle kotiseuduistani, Nanuetin kylään New Yorkin valtiossa. Matkan varrella Beringistä Nanuetiin päästiin sopimukseen puhekielestä, jota nykyään kutsutaan nimellä Algonquin.

Arto Paasilinnan mukaan Jään Yli Kulkija oli ensimmäinen suomalainen. Hän saapui Suomeen noin 10 000 vuotta sitten vetäen perässään veristä hylkeenraatoa. Hän oli onnellinen mies. Ihmiskunta oli jo joutunut maatalouden harjoittamisen aiheuttamaan työn ikeeseen, mutta mannerjään laidassa viljelyshommista ei vielä tiedetty mitään. Ensimmäinen hämäläinen oli nimeltään Vähä-Järki. Hän oli alunperin kotoisin Nauravan Järjen kylästä. Tuohon aikaan Hämettä kutsuttiin Isojen Kalojen Järvialueeksi, joskus myös Vähä-Järkisten maaksi. 

Birger Jaarli päätti sivistää Vanajaveden rantoja asuvat villit, koska sivistyneinä heistä voisi olla enemmän hyötyä kamppailussa Novgorodia vastaan. Vähä-Järjen jälkeläinen Meurakas pani vastaan kuolemaansa asti. Muut kuitenkin hyväksyivät ruotsittumisen nopeasti. Kuninkaanvaalin yhteydessä vuonna 1362 yhteisesti todettiin, että kuninkaat ovat aina saaneet Itämaasta "rakkautta ja uskollisuutta" siinä kuin muistakin Ruotsin laamannikunnista. 1300-luvulta lähtien siis esi-isämme olivat ruotsalaisia. 

Pian Hämeen ruotsittumisen jälkeen syntynyt pohjoismainen Kalmarin unioni oli kovin riitainen. Jos Zachris Topeliukseen on uskominen, Euroopan valloitus sai vauhtia vasta, kun Kustaa II Aadolf sai sormeensa suomalaisen noita-akan loihtiman sormuksen. Kustaa II Aadolfin avioton poika, ratsumies Kustaa Perttilä ( sittemmin Bertelsköld ( johti vihollisen tykistön valtausta voittoisassa Breitenfeldin taistelussa 1631. Kustaa II Aadolf luopui sormuksesta ennen vuonna 1632 käytyä Lützenin taistelua, jonka jälkeen sormuksen sai Bertelsköld, joka sen taikavoiman turvin sittemmin eteni kenraaliksi.

Taikasormus vietiin viekkaudella Bertelsköldin ja samalla koko Vaasan suvusta, ja sen sai Kaarle XII. Kaarle oli kova; häneen ei pystynyt rauta eikä tuli. Väärä vala kuitenkin ottaa pois onnen. 20. syyskuuta 1708 Kaarle huiputti kasakoita ja menetti taikasormuksen. Seuraavan kesäkuun 17. päivänä hän haavoittui, mikä johti edelleen Pultavan katastrofiin. Ehkä hyvä niin. Kaarle vietti muutaman vuoden Turkissa, ja toi tullessaan ruotsalaiset lihapullat. 

Suomi korotettiin kansakuntien joukkoon Porvoon valtiopäivillä 1809. Emämaan vaihdos ilmeisesti sattui historiallisesti onnelliseen vaiheeseen, sillä vapauden tuulet puhalsivat Venäjällä 1801(1811. "Vanhan Suomen" (1721 ja 1743 liitettyjen alueiden) kohtalo Venäjän yhteydessä oli varsin toisenlainen; kulttuurisen saksalaistamisen ja lahjoitusmaajärjestelyjen kautta tapahtuva feodalisointi jatkuivat vielä 1850-luvun alkupuolella. 

Saako maksaa rahalla?

Vuoden 1863 kieliasetus nosti suomalaisuuden kansallisuuksien joukkoon. Suomenkieliselle rahvaalle suotiin oikeus asioida esivallan kanssa omalla kielellään. Asioimista sosiaalitoimistossa syntyikin, kun useiden huonojen satovuosien jälkeen vuonna 1867 sattui pitkä kevät. Ruoho kasvoi helmikuussa, mutta juhannuskirkkoon pääsi taas reellä. 

Sattunut luonnonkatastrofi sai tilalliset taloudellisesti hankalaan asemaan. Isännät takasivat toisiaan, ja seurauksena oli pakkohuutokauppojen ketjuja. Urjalan (nyk. Kylmäkoskea) Mellolan kylän Vähä-Kassari kuitenkin myytiin vapaaehtoisella huutokaupalla, ja vasta 1890. Korkeimman tarjouksen esitti torpparin poika Oskari Seppälä Vesilahden Narvasta. 

Nimismies kysyi, onko Seppälällä takuumiehiä sille, että kauppasumma tulee maksettua. Oskari kysyi "Eikö tätä saa rahalla maksaa?", otti repun selästään, ja maksoi. Rahojen alkuperää ei tiedetä. Kuitenkin tiedetään, että Oskari oli jumalinen mies. Arvellaan hänen vaurastuneen sepän töillä. 

Lauantai-iltaisin esiintyi Mellolan kylän maantiesillalla tanssia ja muuta jumalatonta menoa. Oskari siirsi talouskeskuksen hartaampaan paikkaan, mäen laelle kilometrin päähän. Nälkäisille löytyi Vähä-Kassarista maanparannustyötä ja maan antamaa leipää. Vuoteen 1918.

Hämäläisiä pidetään hitaina. Tästä on kuitenkin vähänlaisesti näyttöä. Hämeen kansa on ehkä hidasta puheissaan, mutta ei yleensä teoissaan. Lockstedtin partioleiri 1915 muodostaa poikkeuksen. Hämäläis-Osakunta oli jo tuolloin yliopiston suurin, mutta lähetti silti ensimmäiselle harjoitusleirille vain kaksi miestä, Nylands Nationin ja Wasa Nationin dominoidessa. Innokkaammin hämäläiset osallistuivat Tampereen puolustukseen maalis-huhtikuussa 1918.

Vuonna 1944 Kylmäkoskelle siirrettiin väkeä Muolaalta. Puheenparsi muuttui ja karjalanpiirakat valtasivat alaa. Väestön geneettinen pohja monipuolistui. Lisä ei kuitenkaan vieläkään haittaisi. 

Sähköinen yhteydenpito maailmankylässä toimii. Alueiden ja maakuntien elinvoimaisuus kuitenkin vaatii fysikaalista geenivirtaa. Terveisiä maahanmuuttovirastoon.

Sanotaan, että historia on heiluriliikettä. Jotkut jopa väittävät että se toistaa itseään. Afrikasta lähtenyt sukukunta on perustanut sivilisaatioita Lähi-itään, Aasiaan ja Eurooppaan. Viimeisen sadan vuoden aikana maailmanvalta on vakuuttavasti siirtynyt Pohjois-Amerikan eurooppalaisperäiselle sivilisaatiolle, ilmeisen tehokkaan geenivalinnan ja -sekoituksen seurauksena. 

Ihmiskunnan heiluri on siis viimeisen 40 000 vuoden aikana heilahtanut pohjoiseen ja länteen. Erään maakunnan nuorukaisten yhteenliittyminen Turun Akatemiassa 350 vuotta sitten oli osa tätä heilahdusliikettä. Nähtäväksi jää, koska heiluri heilahtaa takaisin itään ja etelään. Tässä heiluriliikkeessä paperiteollisuuden sadan vuoden sykli – niin mielenkiintoisia käänteitä kuin siihen liittyykin ( vaikuttaa varsin vähäpätöiseltä.

